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Rezumat: Odată cu realizarea latenței ultra-scăzute, care este una dintre tehnologiile 
caracteristice 6G, viteza de comunicare a rețelei depășește viteza de reacție a neuronilor. În acest 
context, se crede că va fi posibilă extinderea simțului. De această dată, se vizează „augmentarea 
umană”, „corp omniprezent”, „împărtășirea abilităților”, „transmiterea emoțiilor”, 
„împărtășirea celor cinci simțuri”, „telepatie și telekineză” și „împărtășirea abilităților”. 
Această platformă de comunicații conectează oameni și roboți atunci când datele achiziționate de 
un dispozitiv care captează mișcarea (dispozitiv de detectare) sunt transmise în timp real unei 
persoane sau unui robot printr-un dispozitiv de acționare care reproduce mișcarea (dispozitiv de 
acționare). Este posibil să se compare date fizice, cum ar fi dimensiunea scheletului și poate 
mișca oamenii și roboții, luând în considerare diferența dintre datele fizice pentru a mări sau 
reduce dimensiunea mișcării ce este reprodusă. Permite partajarea mișcărilor naturale între 
oameni și roboți și reproducerea mișcărilor ample bazate pe mișcări detaliate. În plus, 
dispozitivele pot fi conectate la această infrastructură prin intermediul rețelelor mobile, făcând 
posibilă apariția hologramei corpului uman în diferite locații. 
Cuvinte cheie: augmentare, latență, dispozitiv, tehnologie, comunicații mobile, bunăstare.  
 
Abstract: With the realization of ultra-low latency, which is one of the characteristic technologies 
of 6G, the communication speed of the network exceeds the reaction speed of neurons. In this 
context, it is believed that the expansion of the sense will be possible. This time, it is aimed at 
„human augmentation”, „ubiquitous body”, „skill sharing”, „transmission of emotions”, 
„sharing the five senses”, „telepathy and telekinesis” and „skill sharing”. This communications 
platform connects humans and robots when data acquired by a motion-capturing device (sensing 
device) is transmitted in real-time to a person or robot through an actuator that reproduces the 
motion (actuator). It is possible to compare physical data such as the size of the skeleton and can 
move humans and robots, taking into account the difference between the physical data to increase 
or decrease the size of the movement being reproduced. It enables the sharing of natural 
movements between humans and robots and the reproduction of broad movements based on 
detailed movements. In addition, devices can be connected to this infrastructure via mobile 
networks, making it possible for the hologram of the human body to appear in different locations. 
Keywords: augmentation, latency, device, technology, mobile communications, welfare. 
 
1. INTRODUCERE 
 
Conceptul de bunăstare, care a ajuns să fie folosit în diverse domenii în ultimii ani, este 
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definit de Carta Organizației Mondiale a Sănătății (OMS) ca „sănătatea este o stare de bunăstare 
fizică, mentală și socială a ființei umane și nu pur și simplu absența bolii sau a stării de 
sănătate” [1-4]. Prin urmare, este necesar să se ia în considerare factorii fizici, mentali, sociali, 
economici și de mediu care afectează indivizii și grupurile de indivizi pentru a se putea obține 
sănătatea în viitor. Unul dintre motivele pentru această focalizare recentă sunt Obiectivele de 
Dezvoltare Durabilă (ODD) [5], care ar trebui „să asigure o viață sănătoasă și să promoveze 
bunăstarea oamenilor de toate vârstele”. Bunăstarea a fost odată încorporată ca GOAL3 [6-9]. 
În general, bunăstarea este considerată a fi folosită ca un cuvânt care exprimă sănătatea și 
fericirea modernă, care este diferită de trecut. Există diferite tipuri de fericire umană și, deși 
aceasta este doar o teorie generală, indicatorii pe care oamenii se concentrează pentru fericirea 
lor s-au schimbat de la indicatori cantitativi bazați pe dezvoltarea economică la indicatori 
calitativi și spirituali precum „diversitate” și „bunăstare”. Se crede că a existat o schimbare 
majoră în dezvoltare societății. Odată cu această schimbare de paradigmă a fericirii, se schimbă 
și situația în care oamenii percep „bogăția”˝. Până în anii 1980 și 1990, a fost o eră de creștere 
economică rapidă, iar oamenii se simțeau fericiți în situația bogată din punct de vedere 
economic. Cu toate acestea, în anii 2000, economia s-a stabilizat și a stagnat. De atunci, oamenii 
au ajuns să simtă bucurie în protejarea fericirii, în bogăția societății și a mediului. Din 2020 
până în 2030, am intrat în altă eră, care este complet diferită de epoca trecută, unde lumea se 
schimbă rapid și prezicerea viitorului este grea. Oamenii din această generație sunt familiarizați 
cu dispozitivele digitale încă de la naștere și se află într-o stare în care pot alege dintr-o cantitate 
imensă de informații și comunități. Se prevede că oamenii nu se vor simți fericiți atunci când se 
află într-o situație nefavorabilă și vor găsi plăcere în bogăția emoțiilor și a modurilor lor de 
gândire. Este clar că aceste schimbări ale valorilor legate de fericire vor avea un impact mare 
asupra modului în care ar trebui să fie oferite în viitor serviciile de comunicare și este necesar să 
reflectăm aceste schimbări în valoarea oferită. 

Atunci, ce fel de schimbări vor avea loc în valoarea oferită de serviciile de 
comunicații? Generarea sistemelor de comunicații poate fi împărțită aproximativ în trei valuri 
atunci când este organizată în funcție de tranziția sistemelor de comunicații mobile. Primul 
val a constat în răspândirea telefoanelor mobile (1G-2G) în perioada 1980 - 1990 când 
comunicarea vocală a fost curentul principal. Al doilea val a fost apariția fișierelor multimedia 
în comunicarea mobilă în perioadai 2000 - 2010 (3G-4G) [10]. În această generație, 
distribuția muzicii, videoclipurilor, aplicațiilor, efectuarea plăților cu telefonul și utilizarea 
blockchain-ului au devenit populare, iar serviciile din viața de zi cu zi au devenit comune. 
Generațiile 5G și 6G de după 2020 vor fi al treilea val. 5G permite comunicarea de mare 
viteză, de mare capacitate, iar utilizarea tehnologiei de comunicare va deveni din ce în ce mai 
răspândită (figura 1).  

 
Fig. 1. Evoluția tehnologiei și serviciilor în comunicațiile mobile 
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Cu alte cuvinte, aceste moduri de comunicare se vor extinde nu numai la smartphone-
uri și tablete inteligente, ci și la XR, telemedicină, IoT și conducere autonomă. Al treilea val 
va fi accelerat de apariția 6G, care se va realiza după 2030, iar evoluția umană, tehnologia 
creierului și transmiterea emoțiilor vor deveni posibile, provocând o schimbare majoră de 
paradigmă a valorii serviciilor de comunicare. Pe lângă îmbunătățirea funcțiilor ˝inteligente˝ 
[11] și realizarea confortului, este de așteptat ca realizarea bunăstării să devină curentul 
principal al valorii oferite. 

 
2. TEHNOLOGII DE URMĂRIT ÎN ERA 6G 
 
Pe lângă tehnologiile video și audio care sunt deja utilizate în multe servicii, sunt 

descrise mai jos tehnologii noi care ar trebui menționate pentru a realiza bunăstarea. Sistemele 
de comunicații mobile au fost înlocuite la perioade aproximative de zece ani. Serviciul 4G a 
început în jurul anului 2010, iar 5G în 2020 (figura 1). Tehnologia 6G nu face excepție, iar 
NTT DoCoMo își propune să lanseze servicii în 2030 [12].  

Când se dezvoltă o nouă generație, întotdeauna ne întrebăm: „La ce va folosi mai mult 
performanță îmbunătățită?”, deoarece multe aplicații pentru smartphone-uri nu funcționează 
corect acum. Chiar și 5G, care este mai rapid decât 4G, poate fi învechit în jurul anului 2035 
față de 6G care va apare 2030 [13]. Dacă generația 6G nu va fi introdusă, această tehnologie 
nu poate să fie viabilă. 

Pe măsură ce rețelele evoluează, vor apărea noi tehnologii și servicii. Recent, pe lângă 
răspândirea smartphone-urilor, și utilizarea IoT, care este în creștere, dezvoltarea 6G este 
indispensabilă pentru a face față cantității de date în continuă creștere pentru aplicații din 
diverse industrii [14-18]. 

Tehnologia 5G a îmbunătățit considerabil performanța, dar anii 2030 vor contribui la o 
lume diferită față de cea de acum. De aceea trebuie țintită o capacitate și o latență scăzută 
pentru că ne dorim să obținem performanțe de la 10 până la 100 de ori mai bune decât 5G, 
astfel încât să ne putem conecta oricând și oriunde. Această ˝conexiune˝ nu se limitează la 
zonele în care există oameni. Sistemele de comunicații convenționale s-au concentrat pe 
acoperirea zonelor populate, dar scopul 6G este o lume în care oamenii se pot conecta chiar și 
în locuri în care nu există oameni, cum ar fi marea și cerul. 

Pentru a rezolva problemele de mediu, cum ar fi deșeurile de microplastic, este 
necesară colectarea și analizarea datelor cu ajutorul senzorilor. Monitorizarea mediului în 
locurile în care nu există oameni este utilă. Există, de asemenea, o nevoie tot mai mare de 
îmbunătățire a mediului de comunicare a avioanelor și utilizarea de drone. Cu toate acestea, în 
viitor, ˝mașinile zburătoare˝ vor fi și ele puse în practică. Este absolut necesar în acest caz ca 
rețeaua să fie împărțită în zone 3D [19]. 

 
2.1. Augmentarea umană 
 
Există patru domenii principale ale creșterii umane. Acestea sunt: extinderea 

capacității fizice, extinderea existenței, extinderea percepției și extinderea capacității 
cognitive. 

 Creșterea capacității fizice este o abordare care detectează în principal informații 
fizice, cum ar fi electroencefalogramele și mioelectricii din creierul [20] și mușchilor umani, 
și activarea mușchilor și exoscheletului propriu-zis. Prin aceasta, se propune să se 
restabilească abilitățile fizice pierdute, să se îmbunătățească abilitățile existente și să se 
dobândească noi abilități. Pot fi luate în considerare costume asistate cu putere, mâini/picioare 
artificiale, brațe robot, etc.  
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Extinderea existenței [21], ca și teleprezența și teleexistența, depășește limitările 
existenței și permite munca (colaborativă) în locații îndepărtate. Pot fi luate în considerare 
roboții de telechirurgie, avatarele digitale, schimbul de experiență etc.  

Extensia percepției [22] este împărtășirea și extinderea celor cinci simțuri. Vederea și 
auzul au atins deja un anumit nivel de tehnologie, iar simțul tactil este în stadiu de dezvoltare 
cu diverse tehnologii de interfață. Gustul și mirosul sunt încă la stadiul de frontieră, iar 
cercetarea receptorilor progresează. Pot fi luate în considerare ochelarii XR, globii oculari 
artificiali, implanturile cohleare retiniene etc.  

Creșterea capacității cognitive [23] are scopul de a extinde procesul de înțelegere și de 
învățare a ceva în sine, iar cercetarea pentru a îmbunătăți capacitatea de dobândire a 
abilităților în sine, cum ar fi sportul, oferind în mod artificial o perspectivă în afara corpului. 
Pot fi luate în considerare monitorizarea informațiilor despre creier învățarea/antrenamentul, 
cipurile de memorie etc. 

 
2.2. Tehnologia creierului 
 
Braintech simte semnalele biologice din creier, dobândește semnale semnificative de 

la acestea și efectuează acționări arbitrare pentru a completa, îmbunătăți și dobândi noi 
abilități. Pentru a-l dezvolta efectiv ca serviciu, pe lângă îmbunătățirea preciziei și 
miniaturizării dispozitivului, dezvoltarea inteligenței artificiale pentru achiziția și analiza 
biosemnalului este o cheie importantă. În prezent, se lucrează la un sistem care controlează 
dispozitivele externe doar cu biosemnale [24], conducând dispozitive exoscheletice, cum ar fi 
„mâini protetice inteligente” [25] și suport de vorbire pentru utilizatorii care nu pot vorbi din 
cauza unei boli. S-a utilizat pe scară largă în domeniul medical, cum ar fi „Silent Speech 
System” [26], și este important să se dezvolte prin colaborarea industrie-academice. 

 
2.3. Simțurile comune 
 
Partajarea simțurilor de către dispozitive digitale a fost dezvoltată și utilizată în 

principal pentru informații vizuale și auditive. Cu toate acestea, alte simțuri umane (gust, 
miros, atingere) sunt încă în curs de dezvoltare. Realitatea virtuală care combină aceste 
diverse informații senzoriale, adică crearea de valoare a sinesteziei digitale, este cercetată și 
dezvoltată de institute de cercetare din diferite țări. De exemplu, „piele artificială” care poate 
prezenta informații tactile virtuale. Într-un studiu, controlând cu pricepere amplitudinea și 
frecvența, s-a reușit să se transmită senzația tactilă în timp real, ca și cum ar fi atins de un om 
adevărat [27]. Pentru aplicațiile acestor cercetări, de exemplu, este posibil să se transmită 
senzația de a se atinge unul de celălalt ca semnal de către oameni care sunt departe unul de 
celălalt conform audio și video. Acest lucru va permite comunicarea care poate adânci 
legăturile umane. În plus, în ceea ce privește informațiile gustative, se efectuează diverse 
cercetări privind cuantificarea informațiilor gustative pentru evaluarea aromei și gustului [28]. 

 
2.4. Stratificarea informațiilor senzoriale 
 
În lumea COVID-19, unde oamenii sunt distanțați social și comunicarea fizică este 

întreruptă, tehnologia comunicațiilor digitale va fi importantă ca tehnologie care completează în 
mod corespunzător distanța dintre oameni. De exemplu, „întâlnirile online” sunt utilizate pe 
scară largă în afaceri și se așteaptă o utilizare ulterioară pe scena de afaceri în viitor. Cu toate 
acestea, așa cum am menționat anterior, aceste tehnologii de comunicare au fost dezvoltate în 
principal pentru informații vizuale și auditive, astfel încât nu au atins nivelul de împărtășire a 
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unor semne și stări mai realiste. În viitor, va fi posibilă realizarea unei comunicări digitale cu 
realism, cum ar fi semne și stări, permițând transmiterea de informații senzoriale mai noi. În plus, 
este de așteptat să creeze un „al șaselea simț”, o senzație care nu poate fi obținută în trecut, prin 
stratificarea diverselor informații pe mai multe straturi într-o astfel de comunicare digitală. 

 
3. REALIZAREA BUNĂSTĂRII FOLOSIND REȚEAUA 6G  
 
Tehnologia 6G are următoarele beneficii: comunicații de viteză ultra-înaltă și de mare 

capacitate; acoperire ultra-extinsă; consum de energie ultra-scăzut și reducere a costurilor; latență 
ultra-scăzută; ultra-comunicare fiabilă; există 6 cerințe pentru conexiuni masive și detecție. Toate 
aceste cerințe sunt tehnologii inovatoare, dar cea mai mare caracteristică a tehnologie pentru 
realizarea bunăstării menționate mai sus este latența ultra-scăzută. Dacă întârzierea este mai mică 
de 1 msec, viteza de reacție a nervilor din corpul uman, adică timpul de reflectare a informațiilor 
gândite în creier către corp este de aproximativ 20 msec [29], astfel încât rețeaua depășește viteza 
de reacție a nervilor. Prin conectarea informațiilor creierului și corpului la rețea, se crede că va fi 
posibilă extinderea simțurilor cu rețeaua. 

În plus, prin combinarea cu super multi-conexiuni și detecție, informații precum cele 
cinci simțuri existente în lume pot fi sesizate în timp real, astfel încât corpul va deveni 
omniprezent. 

Mai mult, atunci când este combinat cu ultra-înaltă fiabilitate și ultra-acoperire, va fi 
posibilă conectarea la internet în orice moment și cooperarea cu tehnologia cloud de înaltă 
precizie. Acest lucru face posibilă împărtășirea informațiilor și acțiunilor fizice din trecut 
(abilități și trucuri) și să prezică stările viitoare și acțiunile necesare. Prin furnizarea acestor 
tehnologii ca servicii, așa cum se arată în figura 2, sperăm să conectăm oamenii, spațiul și timpul 
și să reducem sensul distanței prin transcenderea granițelor senzoriale. O propunere ar fi crearea 
bunăstării prin îmbunătățirea diferitelor valori asociate cu oamenii, spațiul și timpul pentru 
clienții noștri. 

 
Fig. 2. Realizarea bunăstării prin implementarea tehnologiei 6G 

Figura 3 rezumă posibilitățile de partajare a corpurilor și abilităților prin rețeaua 6G. De 
exemplu, pe lângă facilitarea împărtășirii abilităților care anterior necesitau informații verbale și 
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experiență, forma supremă de comunicare, cum ar fi telekinezia, împărtășirea gândurilor și 
emoțiilor și telepatia, care permite acțiuni specifice doar prin gândire, va fi realizat. 

 
Fig. 3. Posibilitatea de a împărtăși corpul, abilitățile, ... 

 
4. CAZURI POTENȚIALE DE UTILIZARE ÎN ERA 6G 
 
4.1. Exemplu de caz de utilizare 
 
Prin combinarea tehnologiilor descrise anterior, cum ar fi creșterea umană, tehnologia 

creierului, partajarea simțurilor și informațiile senzoriale cu mai multe straturi, cu rețelele 6G, 
fiecare tehnologie poate fi schimbată bidirecțional și pot fi furnizate diverse cazuri de utilizare. 
Există încă multe tehnologii care realizează acestea și se crede că se vor dezvolta în continuare în 
anii 2030. Colaborând cu parteneri care au o astfel de tehnologie, vom realiza „tehnologia 6G 
network” [30] și vom scurta decalajele sensibile dintre oameni, spațiu și timp, îmbogățind astfel 
viețile clienților noștri.  

Un exemplu specific de caz de utilizare a tehnologiei de augmentare umană este 
eliminarea granițelor dintre real și virtual. Prin intermediul rețelei, este posibil să se dobândească 
senzații din medii diferite pentru fiecare parte a corpului și care pot fi transmise de la sine. Cu 
alte cuvinte, este posibil să se obțină informații, să se atingă și să se simtă lucruri din diferite 
locații îndepărtate fără a fi necesară deplasarea. În plus, este posibil nu numai să se realizeze 
activități multitasking în timp ce individul stă într-un singur loc, ci și să și participe la conferințe 
și întâlniri din locații îndepărtate, practic o persoană poate funcționa în mai multe locuri prin 
intermediul unei rețele. 

 
4.1. Configurarea sistemului 
 
Este important să legăm reciproc tehnologia de detectare care funcționează cu corpurile 

noastre și tehnologia de acționare care funcționează asupra vieților noastre fără a fi conștienți de 
real sau virtual. Din acest motiv, pe lângă tehnologia avansată de comunicare, este compusă 
dintr-un sistem cloud pentru organizarea cantității mari de date detectate, compararea și 
convertirea acestora în funcție de ținta care trebuie acționată și reproducerea acesteia.  

Folosind acest sistem, se propune crearea unor noi valori, cum ar fi experiențe, abilități 
și divertisment pentru clienții noștri și astfel să îmbunătățim valoarea oferită nu numai ca 
infrastructură de comunicații, ci și ca platformă de rețea. De asemenea, este foarte util pentru 
aplicațiile industriale, deoarece ușurează colectarea datelor, prelucrarea acestora și 
interpretarea rezultatelor [31-34].   
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CONCLUZII 
 
Prin această dezvoltare, s-au atins obiectivele ˝augmentării umane˝, cum ar fi a face 

corpul omniprezent, împărtășirea abilităților, comunicarea emoțiilor, împărtășirea celor cinci 
simțuri și telepatia și telekinezia. Dintre acestea, realizarea ˝împărtășirii celor cinci simțuri˝, 
este o tehnologie care împărtășește senzațiile tactile pe o platformă în funcție de modul în care 
o percep alții. 

În această cooperare tehnică, se va proiecta sistemul și pentru Platforma de 
augmentare Umană pentru a dezvolta un kit de dezvoltare care poate fi conectat cu ușurință la 
această platformă și dispozitivul de detectare achiziționat de la această platformă pentru 
dezvoltarea protocolului de date de mișcare și aplicații de comunicare și control la 
dispozitivele de acționare pentru a transmite senzații haptice, susținând dezvoltarea 
dispozitivelor haptice.  

Se lucrează în prezent la soluții 5G IoT și în domeniul sănătății utilizând tehnologia 
avansată pe care a cultivat-o prin dezvoltarea smartphone-urilor și a telefoanelor mobile. Se 
va integra aceste cunoștințe și se va lucra pe noi domenii ale creșterii umane în cooperare cu 
diverse companii în direcția viitoarei ere 6G. 

Și pentru un viitor în care fiecare dintre noi poate trăi cu liniște sufletească și trăiri 
pline de viață, se va crea o nouă valoare prin conectarea mai confortabilă a oamenilor, 
lucrurilor și experiențelor cu idei și tehnologii avansate care depășesc bunul simț. 
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